



□记者 王思勤
通讯员 张黎升 张立 朱君敏

上周三，本报刊发的《非法集资案件多发 受害者多为老年人》的稿件，引起了广大读者，特别是老年读者的关注。

昨日，记者联系了海曙区金融办，以及海曙、江东经侦大队的相关办案民警，从多个典型的非法集资案例入手，通过深入分析案件中老年人的投资心态、非法集资企业的运作模式等，揭开那些不法的理财、投资类公司的“伪装”，给众多老年投资者提个醒。



CFP供图

非法集资黑手为何频频伸向老年人？

警方揭开非法集资公司的运营真相
老人多因空虚寂寞上当，为人子女者也该反思

“我就投2000元钱，打发无聊时间，亏了也不怕。”

老人精神空虚，贪小便宜，掉入“温柔陷阱”

70多岁的居民老赵(化名)，在多家理财、投资公司投了钱，几个月后，投资公司老板跑路了，他就经常往海曙经侦大队跑。他向民警坦言，是觉得好玩有趣才投资这些公司的。

“我知道这种企业风险高，我就投个2000元，赔了也不怕。”老赵的子女不在身边，又是个爱凑热闹的性子，在家坐不住了，就往理财公司跑。在理财公司里，有热心热情的业务员，有志趣相投的老年朋友，聊聊投资理财、聊聊家常，一下子一个下午就过去了。

时间长了，投资公司的人都认识了老赵，老赵嫌去同一家公司太无聊，又找了其他的理财公司投了钱，继续聊。在钱被理财公司老板卷走后，老赵常跑经侦大队，找报案老年人聊受骗经过。

“子女们平时要上班，老年人的生活相对空虚寂寞。大多数老年人喜欢凑热闹，又缺少足够的辨识能力和金融知识，这些非法集资公司就抓住了这一点，大打温情牌，通过对老人嘘寒问暖，施以小恩小惠，骗取他们的信任，进而骗取养老金。”在对今年前三季度查处的非法集资案件进行分析后，海曙区金融办相关负责人这么说。

这类非法集资案件，一般的作案手法是：先在街头向老年人免费发放宣传单或小奖品，让老人留下联系方式；再派工作人员打电话与老人联系，以免费组织旅游、茶话会、庆典等为借口，引诱老人参加投资推介会，对老年人进行授课，诱骗其投资；之后，发下一个月或几个月的利息继续诱骗，鼓动老人介绍其他人加入投资，让老人一个个掉进精心设计的“温柔陷阱”。

子女与父母欠缺沟通，并不清楚老人需要什么 老人不愿将理财情况告诉子女，相信“熟人”推荐

去年，一理财公司在某社区广发传单，80多岁的老杨(化名)闲着没事，去听了一堂免费的投资讲座，带回了一些纪念品。之后，常有街坊邻居，和老杨说起如何赚得高额利息的事。老杨对理财公司的态度，也从最初的不相信，到后来的半信半疑。最后，他从积蓄里转出20万元，投进了这家公司，并签了合同。

今年上半年，该公司资不抵债，老板跑路了。老杨慌了，急匆匆与20多位街坊赶往海曙经侦大队报案。“那天，报案大厅里挤了上百人，除了老杨的这起案子以外，还有其他非法集资案要进行笔录。给老年人做笔录时间长，老杨没等到，就先回家了。”办案民警钱警官对这个老人也有印象，“没想到，过了一段时间，老杨的子女哭着拿着投资合同，来替父亲报案了。”

原来，是老人受不了这20万元的存款“打水漂”，事发后没几天，便离世了。子女在整理老杨的遗物

时，发现了理财合同，方知父亲投资失败。

“老杨家的遭遇虽是个例，但事实上，现在子女跟父母之间的沟通是很欠缺的。子女们往往只着眼于老人的衣食住行，并不清楚老人在想什么，需要什么。老人们呢，也大多不愿将自己的资金、理财情况透露给子女，主要是担心子女知晓后会有的各种意见，并对自己的理财决定加以劝阻。”

钱警官说，住得近的老年人，常会形成一些小团体，比如一起跳广场舞的，一起买菜、逛超市的等。这些小团体中，老人之间互有一定的信任度，如果其中一个老人的前期高息投资获利了，那消息就会在整个团体中传开，让其他老人对高息投资抱有好感和信任度。

“这样一来，正中非法集资公司的下怀。这类公司在宣传中，会拿几个成功获得高额利息的案例，用以游说更多的老人，再加上陪出游、陪聊天的热情，老人就很容易受情绪的引导，将钱投入非法集资公司的口袋。”钱警官说。

年轻人要多抽时间陪伴老人，关心他们的内心世界 增加亲子交流，提高老人风险意识

今年以来，我市进一步加强非法集资活动的打击力度，各区金融办、公安分局、市场监管局等多方力量联合巡查。前三季度，海曙立案处理涉嫌非法集资14起，涉及资金9749万元，江东立案侦查15起，涉案资金达到7480万元。

“在实际排摸过程中，我们发现，不少投资、理财公司多是空壳公司，有些即便办出工商营业执照，也涉嫌超营业范围经营，存在非法吸收民间存款的行为。”海曙区金融办相关负责人说。

“一方面我们不断加强执法力度，打击非法集资，另一方面，我们也希望老人市民能增强投资风险防范意识，避免受骗。”海曙区金融办相关负责人建议，年轻人要多抽时间陪伴老年人，关心老人的投资情况。当老人投资存在高风险时，切勿严厉驳斥，可以更温和的方式，拿报纸或者政府印发的宣传册为老人分析解读；老年人呢，在面对高息诱惑时，不要动心，不要轻信那些非法理财、投资公司的光鲜形象，对熟人推介的投资项目，长个心眼，多问几个为什么。

揭秘 非法集资公司运营真相： 一切都是虚构的美景

除了精神空虚、贪小便宜、轻信身边人的说法外，不少老人也会为了高息利益，搏一下。那么，这些理财类公司给出的资金规划、投资前景，真的有承诺得这么美吗？海曙经侦大队钱警官用办案经验、数据比对击破了这些虚构的美好前景。

“众所周知，非法集资公司的老板跑路，肯定是因为资金链断裂，无法支付本息。首先，得分析这些公司老板的钱，是怎么花出去的。”钱警官算了一笔账：

为增强企业形象及可信度，非法集资公司会租用闹市区、人流量最大地区的高档写字楼，作为办公场地，场地租金就是一大笔费用，再还有水电、设备、日常开销等；雇佣熟悉流程的业务员，给拉来资金的业务员高额提成，也是很大一笔费用；

据已案发的非法集资公司数据，假设市民将10000元投入该公司，扣除上述提成开销，公司老板最后拿到手、实际可用于投资、运营项目的钱，最多只有40%，也就是4000元。

钱警官告诉记者，这还算是运行得比较好的，一般非法集资公司，用于实际投资的只有30%，甚至更少，“也就是说，40%的资金，4000元钱，起码得翻三番，变成12000元，才够用以归还投资者的全额本息，并让公司有钱赚。”

翻三番，要投资什么产业？“非法集资公司选择开厂做实业的，不是没有，但不多，因为开厂又是一笔大销，且最终所获利润，很难达到资金运作需求。因此，大多数非法集资公司，会把钱拿去做高息转贷，或是放高利贷，许给投资者2分利的，放高利贷出去起码要3分。”钱警官说，如果高利贷的利息收不回，非法集资公司的资金链就断了，到最后，即便是已经跑路的公司老板被带回来，他手里也没什么钱了。

“按最近法院判下来的情况，非法集资类案件，市民投进去的钱，最后能收回5%，已经不错了。”此外，钱警官还提到，非法集资案件近年高发，与投资理财公司掌握了相应的经营套路、产业渐成规模不无关系。“民间能够用于投资的总量相对恒定，投资理财类公司多了，分到每个公司头上的资金量就少了。资金量少，经营周期变短，风险就大大增加。”